

## ОТЗЫВ

о диссертационной работе Андроновой Марии Александровны «Клинико-диагностические особенности паркинсонического синдрома у больных хронической ишемией мозга», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни (по автореферату)

Актуальность работы обусловлена существенной ролью синдрома паркинсонизма сосудистого генеза, возникающего на фоне хронической ишемии головного мозга, в ухудшении качества жизни пациентов, трудностью его лечения, а в некоторых случаях и диагностики. Несмотря на то, что клинические, патогенетические и некоторые электрофизиологические и нейровизуализационные особенности сосудистого паркинсонизма достаточно известны, многие аспекты механизмов его развития, коморбидности, особенности дисбаланса медиаторов и кровоснабжения, а также возможности их коррекции нуждаются в дальнейшем изучении.

Определенные сложности в ведении больных с сосудистым паркинсонизмом связаны с возможностью сочетания хронической ишемии мозга с нейродегенеративным процессом, что затрудняет раннюю диагностику и оказание своевременной помощи в подобных случаях. В связи с этими обстоятельствами попытка автора выявить ранние предикторы когнитивных и нейромедиаторных нарушений и на этой основе оценить динамику течения патологического процесса и определить прогноз представляется вполне оправданной, а тему рецензируемого исследования следует признать актуальной как в научном, так и в практическом отношениях.

Цель исследования четко сформулирована - это усовершенствование ранней диагностики паркинсонического синдрома, возникшего вследствие цереброваскулярной патологии.

Материал исследования вполне репрезентативен и позволяет провести адекватную статистическую обработку результатов, автором использованы

лицензионные программы. Методы исследования современны, адекватны и высокоинформативны. Сформулированные задачи и положения, выносимые на защиту, четко сформулированы и соответствуют цели исследования. Оформление работы соответствует требованиям ВАК.

Научная новизна работы и ее практическая значимость не вызывают сомнений и обусловлены со сложностью и комплексностью примененных методов исследования и их математической обработки, которые позволили автору успешно решить поставленные в работе задачи.

Автореферат написан хорошим литературным языком и содержит минимальное количество опечаток («бальная», округление цифровых показателей одновременно до целых, десятых и сотых на стр. 20).

Выводы работы вытекают из содержания работы и не вызывают возражений. Вместе с тем следует отметить нестандартную форму первого вывода, который содержит оценку проделанной работы, что является задачей оппонента, а не автора.

В связи с современной тенденцией основывать диагноз хронической ишемии головного мозга прежде всего на наличии когнитивных и психоэмоциональных нарушений в сочетании с моторными расстройствами, автору уместно пояснить отсутствие таковых у 31% обследованных ею больных с синдромом паркинсонизма. Возможно, это связано с чувствительностью примененных автором нейропсихологических тестов. Второе положение, выносимое на защиту, следовало бы дополнить указанием, кого касаются нейропсихологические особенности: обследованных больных в целом или имеющих синдром паркинсонизма.

Отмеченные недочеты не носят принципиального характера и не влияют на положительную оценку рецензируемой работы в целом.

По теме диссертации опубликовано 6 статей научных изданиях, рекомендемых ВАК. Личный вклад автора в планирование и проведение исследования не вызывает сомнений.

Таким образом, судя по автореферату, исследование Андроновой М.А. «Клинико-диагностические особенности паркинсонического синдрома у больных хронической ишемией мозга», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «14.01.11 – нервные болезни», является самостоятельным и законченным научным трудом, посвященным актуальной проблеме современной неврологии – оптимизации ведения больных хронической ишемией мозга с синдромом паркинсонизма.

По своей актуальности, глубине и объему проведенных исследований, научно-практической значимости диссертационная работа отвечает критериям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.13. с изменениями, утверждёнными Постановлением Правительства Российской Федерации №1168 от 01.10.2018 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Андронова Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии  
ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.01.11),  
заслуженный врач РФ, профессор

В.Б. Ласков

Почтовый адрес:

рабочий: 305041, Курск, улица К.Маркса, 3, кафедра неврологии и нейрохирургии.

домашний: 305004, Курск, Радищева, 56, кв. 8.

Телефон/факс: +7(4712) 354986, электронная почта: LaskovVB@kursksmu.net.

Подпись проф. В.Б.Ласкова заверяю:

Начальник Управления персоналом и кадровой работы

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Курский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации



Н.Н.Сорокина